

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

SUSCRIPCIONES

PALEMA—Un mes... 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses... 3'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

HACHAZO LIMPIO

—Pero, hombre, ¿es posible que no haya medio de salvar a esta desdichada nación?—preguntábase hace poco un individuo quejándose de los males que nos agobian.

—No hay medio, le contesté, mientras no se dé el hachazo.

—¿Qué hachazo?

—Me explicaré.

Figúrese usted que se está arrancando un corpulento árbol; y que después de haberle quitado muchas raíces, queda una que le tiene fuertemente asido á la tierra; ¿habrá manera de arrancar el árbol mientras no se de el hachazo á esa raíz?

Pues esto es lo que está sucediendo en España. El árbol de nuestras desdichas que todo el mundo quiere arrancar, ha recibido muchos golpes; el uno le ataca por aquí; el otro por allá; el uno le corta una raíz; el otro otra; pero nadie se atreve á cortar la principal que le tiene asido no á la tierra, sino al infierno de donde procede su venenosa savia. Esa raíz se llama la libertad del mal; la que hoy da derecho á todo el mundo para hablar, escribir y obrar lo malo sin temor de Dios ni á los hombres. Mientras esa raíz maldita no reciba vigoroso hachazo, el manzanillo no se vendrá al suelo.

—Pero ¿usted sabe lo que pide? preguntó mi interlocutor. ¿Va usted á derribar el final del siglo XIX el edificio de la civilización moderna basado sobre el derecho de...?

—De lo torcido?... Sí, señor.

—¿Que atrocidad!

—Pues por no proponerse esa atrocidad ha fracasado el programa del general Polavieja.

Los pueblos tienen hambre y sed de justicia; y el día que se presente un hombre decidido á dársela sin respetos humanos, ese hombre resaltaré un héroe; entre tanto no pueden cuajar héroes de otra casta.

España como Europa entera han empezado á sufrir las consecuencias de su gran pecado político, la libertad del mal, de que solo puede librarse gran arrepentimiento.

El sentido común enseña lo que nadie puede negar; y es que antes que la mano ejecute piensa la cabeza; y que de la corrupción de los pensamientos nace la corrupción de las obras.

Siendo esto así, ¿cómo dudar que el desbarajuste que lamentamos es hijo de las libertades liberales cuyo constante objeto ha sido dar carta blanca á todas las malas ideas?

España es hoy un presidio suelto; y ¿quién ha convertido á sus hijos en presidiarios? ¿quién ha hecho de esta nación piadosa, hidalga y varonil, una nación escéptica y envilecida? ¿quién ha hecho de esta nación de héroes una nación de granujas?

Los que al amparo de la libertad de conciencia le corrompieron la conciencia y al amparo de la libertad de imprenta y de enseñanza le llenaron la cabeza de errores, y el corazón de vicios.

¿Hay nadie que pueda dudar ya que el último empujon revolucionario de Setiembre acabó de arruinar á España?

¿Y cabe que España se regenere á la sombra del mismo árbol que la envenenó?

Pero ¿es que nos hemos vuelto locos?

Yo no entiendo á estos conservadores; yo no entiendo á esos católicos que van á misa, y dicen que creen en Jesucristo, y que se llama

man liberales de solo nombre, pero que aman la sana doctrina.

Porque abro el catecismo de esa doctrina y leo: *Amarás al Señor tu Dios con todo tu corazón, con toda tu alma, con toda tu entendimiento y con todas tus fuerzas*; es decir, **SOBRE TODAS LAS COSAS.**

¿Qué es amar á Dios sobre todas las cosas?

Querer antes PERDERLAS que ofenderle.

Abro el Evangelio, y leo: *Si tu ojo te escandaliza SACALE; si tu pié ó tu mano te escandalizan CORTATELOS; que más vale entrar tuerto cojo, ó manco en el reino de los cielos, que con ojos manos y piés en los infernos.*

¿Porqué no aceptan esos católicos los principios de esa intrasigencia trascendental?

¿Acaso hay dos Evangelios; uno para salvar al individuo, y otro para salvar la sociedad?

No; es que no quieren **CORTARSE** nada.

Pues hablemos francamente caballeros, pues se aproximan momentos terribles; hablemos claro, y vengamos en que es preciso cortarse mucho ó perecer. No basta condenar el daño, sino que es preciso combatir y de veras, esto es, á hachazo limpio. Lo demás son pampinas.

Pase que se equivocaran los primeros pasteleros oportunistas; pero ¿que se equivoquen los que han visto ya el resultado de sus pasteles? eso no puede pasar.

Cincuenta años de cataplasmas son muchas cataplasmas.

No hay conservador que hubiera aplicado tantas á un hijo suyo sabiendo que le empeoraban la enfermedad.

Alegar que se obra así, porque no es posible obrar de otra manera, es una mentira que nadie cree.

Si todos los que dicen *no puede ser*, dijese *combatamos*, estaba resuelto el asunto.

Lo que falta es abnegación.

¿Qué sucedería si frente á una partida de dos mil hombres se formase un ejército de cien mil; pero, cada uno de los soldados de este gran ejército dijese *transijamos por que no es posible vencer*?

Que realmente sería posible la victoria.

Pero ¿por qué?

Porque los que dicen *transijamos* no dicen *luchemos*.

Luego todo el secreto para la salvación de España consiste, no en dar programas antibolégicos, sino en luchar y no transigir con las falsas libertades que nos arruinan.

¿Y por qué no se hace esto? Porque no hay abnegación; porque hay muchos estómagos y muchas cabezas, pero pocos corazones y menos conciencias.

Aun me parece estar oyendo á Silvela en el año 1891 cuando invitado á raer de España los partidos liberales contestó á su interpelante:

«Pero de veras cree su señoría que hay poder en la tierra, ni en la espíritu de las gentes, ni en la fuerza de los poderes de este mundo para borrar los partidos?»

«Es que su señoría tiene la esperanza ni puede dársela honradamente á nadie de que hay probabilidad ni posibilidad de destruir los géneros de ellos en ningún país de la tierra á la altura del siglo XIX en que nos encontramos?»

Lo mismo podía haber dicho:

«Pero de veras cree su señoría que hay poder en la tierra para acabar con las pulgas, los mosqui-

tos, el cólera morbo asiático; la fiebre amarilla, el tífus y la lepra.

«¿Puede su señoría tener la esperanza, ni dársela honradamente á nadie de que hay ni probabilidad siquiera de destruir los gérmeas de todas esas plagas?»

A lo cual hubiera podido contestársele.

«Es verdad; pero no por eso deja su señoría de rascarse cuando le pican esas pulgas. Y si se rasca cuando le pican las pulgas naturales, que son bien inocentes, ¿por qué no se rasca cuando le pican las pulgas políticas de venenosa picadura?»

Pues eso decimos ahora á todos esos hombres de orden que andan buscando remedios para los males de la patria sin decidirse á enarbolar la bandera íntegramente católica bajo cuyos pliegues fué un día nuestra nación la nación más grande del mundo: «¿Si os pica, por qué no os rascáis? Ahí teneis el hacha; descárgadla contra las libertades de perdición que están devorando á España.»

¿No lo hacéis?

Pues así os llamais Polavieja, Silvela ó Perico de los Palotes, permitidme que os diga que... no os pica.

Pero ya os picará.

Y entonces, cuando sea tarde, daréis la razón, quizás con las lágrimas en los ojos, á los que hoy desdefiosamente llamais *ilusos*.

ADOLFO CLAVARANA.

UNA EN EL CLAVO

Entre cien declaraciones de cuñados liberales, publicadas recientemente para salvar á España (¡!!!) que han dado en la herradura, hay la siguiente de D. Federico Rabio, que ha dado en el clavo... hasta cierto punto.

El Sr. Rabio dice verdades de á folio á los mismos que le preguntan, y por esto creemos conveniente reproducirlas.

Escuchemos al Sr. Rabio, que habla desde la tribuna de *El Liberal*:

«Yo he viajado. Yo he recorrido Europa y América: Yo he visto lo que en cada país pasa, por adulteración de las costumbres públicas, por razón de inmoralidad. Y en ninguna parte entre los pueblos civilizados son más falsas las elecciones, está más arraigado el caciquismo, es más mentida la justicia, se respeta menos la ley y la administración es más desastrosa que en España.

»Así hemos caído tan bajo. Así hemos sufrido tan horrendo derrota. Así no tenemos para restaurarnos y construir la patria.

»Yo no leo los periódicos, no quiero leerlos, porque cada mañana me parece que han de traerme la noticia de un nuevo infortunio, que nos hagan descender un escalón más en la serie enorme de grados que hemos bajado en el concepto de la comunidad civilizada.

»Alguna vez oigo decir por ahí que estamos como Turquía. ¿Qué más quisieramos! Turquía peleó con Rusia y salvó su bandera tiñéndola de sangre y desgarrándola; pero al fin sacóla del terrible empeño con honor. Su última contienda con Grecia la hizo recuperar su concepto militar. Y á la hora actual se la considera en Europa, si bien no como potencia de primer orden, por lo menos como un pueblo que no merece el menosprecio de los grandes.

»Hasta Portugal, ¡quién lo dijera! está mejor que nosotros, no obstante las expoliaciones que con él perpetrara Inglaterra. Al fin no le desposeyó de lo suyo con guerras, no probó su debilidad; no hizo, como nosotros, la demostración terrible de su incapacidad. Al cabo allí, en medio de sus males, se observa un poderoso movimiento de renovación, que aspira á rehacer la patria intelectual, social y políticamente. ¿Qué hay en España que á eso se pueda comparar?

»Por no haber nada, no hay si quiera la facultad de confesarse ineptos.

»Se cometió la obra necesaria de la autonomía cuando todo era tarde, y era tarde por haber servido, no á los españoles, sino á una minoría que falsamente se abrogaba la representación de España. Y tan fugida, tan falsa era esa representación, que luego se vio no valia ni para levantar al país leal contra el país insurrecto.

»El remedio para el desastre no se vé por parte alguna; porque para que se viera sería preciso que cada uno cumpliera honradamente con sus deberes.

»Si en la política española no hay nadie que sepa cumplir con su deber, que haga sacrificio de sus intereses, y si necesario fuere de su vida, por la patria, nuestro destino cierto es la desmembración paulatina de pedazos de la nación, el desgarramiento de España, y tal vez la intervención europea.

Por eso no quiero hablar, por eso la indignación obscurece mi pensamiento; por eso creo que hace falta atacar los males que padecemos con brío, incluso, siendo implacables, con los autores responsables de nuestra ruina. Nunca el castigo estará á la altura de la culpa.»

Ya lo ven nuestros lectores.

Ya lo oyen los liberales.

Nunca el castigo estará á la altura de la culpa.

Es un liberal, acaso de buena fe si resta alguno, quien lo dice.

Y es verdad.

Todos los castigos del mundo son pocos para castigar, como se merecen, á los fautores y cómplices de la ruina y deshonor de España.

¡Nunca el castigo estará á la altura de la culpa!

Nunca.

MARTIRIO DE LOS ESPAÑOLES EN CAVITE

Barcelona 28 á las 10'15 m.

El corresponsal en Filipinas del periódico inglés *Shar* relata las horripilantes torturas á que están sometidos los prisioneros españoles presos en Cavite.

Los soldados indígenas obligan á los españoles á trabajar en trabajos forzados; si se resisten los emprenden á latigazos con ellos.

Todos los militares y empleados civiles españoles los tienen desnudos y sin comer. Algunos de ellos que han intentado fugarse han sido condenados á fuego lento.

Dicho corresponsal relata el siguiente hecho:

Un capitán pidió perdón para su hija, joven de 20 años, para que fuera librada del tormento á que estaban sometidos los prisioneros.

Los indígenas, en vez de atender á las solicitudes del padre se exaltaron más sus pasiones salvajes y ataron á un poste el cuerpo desnudo de la muchacha.

Esta, ante su padre, fué violada

por la soldadesca y matada después.

Cuéntase igualmente que otras familias españolas, antes de matarlas, las mutilan ante el numeroso público indígena con grandes alaridos de satisfacción presenciando escenas tan repugnantes y martirios tan atroces.

Más de 5.000 españoles están sometidos á castigos que el mismo Nerón no imaginara en sus deseos de satisfacer sus apetitos de salvaje.

A los prisioneros no se les da comida y en caso de hacerlo, aquella es escasa.

A los enfermos nadie les cuida; los muertos los echan al campo, sin enterrar.

El corresponsal del *Shar* visitó al general yanqui, que está en Cavite para ponerle en conocimiento de los atropellos y martirios de que están sometidos los españoles.

El general, impasible contestóle que todo lo sabía, que lo había puesto en conocimiento del Gobierno de New-York, el cual le había contestado que no intervenía con los indígenas.

El diario inglés después de narrar lo que hemos sintetizado pide por la nobleza de Europa que se ponga fin á tan cruel ignominia.

EL CENTRO CATÓLICO ALEMÁN

El conde Ballestrem, miembro del *Centro Católico*, será probablemente designado para la presidencia del nuevo Reichstag alemán. Si la elección no recayera en esta personalidad, que indudablemente cuenta con el apoyo de la mayoría, recaería el nombramiento en el barón Hertling, perteneciente al mismo partido.

En apariencia, este es un detalle que solo afecta á la política interior de Alemania, pero en realidad es una lección provechosa que deben tener presente los católicos militantes de todos los países.

Sabido es que en el punto de partida de la acción política ejercida por el *Centro Católico* sobre el Parlamento alemán. Los diputados que defendían su programa protestaron contra las leyes de excepción; estaban fuera de la ley, puesto que sus electores, eran perseguidos.

Casi todas las fuerzas coercitivas de la administración y todo el inmenso poder del Canciller de hierro eran dirigidos contra los electores y contra los mismos diputados del Centro.

Lucharon, y contra quién? Contra ese hombre omnipotente, avasallador, terrible, rodeado de una aureola de gloria deslumbradora; contra un verdadero hombre de genio á quien debía la patria alemana su grandeza y su esplendor incomparables. Bismark era un adversario más temible que todos los francmasones que pretendían imponer los principios jacobinos á Francia é Italia y gozaba de más prestigio que todos los gobernantes de ahora juntos.

Cuando en la Asamblea alemana se constituyó el grupo del *Centro Católico* formabanlo una minoría exigua é insignificante cuyas proposiciones se consideraban ridículas. No obstante, el Centro no se amilano, expuso su programa, aguantó indirectas y censuras persistiendo siempre firme en sus propósitos, y llegó á demostrar prácticamente que no se podía gobernar sin él. Tal fué el resultado de su conducta y de sus luchas.

Entonces creció como por encanto el número de sus miembros y hoy cuenta con ciento diez nada menos en un Parlamento de cuatrocientos.

Firme siempre en el mantenimiento de los derechos de la Iglesia trabajó ahinadamente y llegó á conquistar puestos oficiales para los cuales jamás se le había considerado apto.

Al principio, se le negó todo; después y sin duda á causa de sus grandes valimientos fuéronle concediendo alguna gracia, dejando que los hombres más sobresalientes del grupo adquiriesen su verdadera importancia.

Empezó luego á respetarse en todas partes al grupo del *Centro Católico*; ya no producían irritación sus proposiciones,

y como algunas de ellas fueran aprobadas por la Cámara, no faltó más para que remontara su vuelo y se enseñoreara de cuantos en sus comienzos lo acogieron con benevolencia compasiva.

Hoy, aquella fracción insignificante aquel grupo exiguo es el verdadero dueño del Parlamento alemán. Sus hombres han sido ministros, embajadores, personajes influyentes en la política imperial, y altamente considerados por la opinión pública. Así lo confiesan los mismos liberales.

¡Qué lección más elocuente y provechosa!

EL ESPÍRITU INTEGRISTA

Hoy, los más distanciados de nosotros, los que se han pasado la vida haciendo chacota de nuestro programa, los liberales más taimados y empedernidos de esa escuela de perdición y ruina que ha puesto la fuerza y la astucia en el lugar de la justicia; vuelven los ojos hacia nuestras doctrinas y copian las que á su juicio les parecen suficientes, para sacar la nave del Estado del fondo del abismo, á donde la precipitaron sus locas ideas extranjeras.

Y nosotros, que estamos en la playa salvadora para recoger esos naufragos, si de veras, arrepentidos, vienen con el propósito de no repetir sus extrañas y perniciosas aventuras; conviene que fijemos el ojo observador, para que todos los soldados que militan á nuestro lado, luchan de tal manera, que no comprometan el buen éxito de la batalla decisiva con el liberalismo.

Por esto es oportuno detallar las notas del espíritu integrista, á fin de escoger bien nuestros compañeros de glorias y fatigas.

En primer lugar, el espíritu integrista es espíritu de abnegación y de sacrificio, y, si estiman en lo que valen el talento y la posición social, no les ofrece laureos é inoportunos, como los liberales; porque Dios ha hecho á los hombres grandes para servir á los pequeños de luz y de auxilio. Así que el integrista salta á la arena del combate, es con el propósito irrevocable de luchar y morir por la Patria, sin esperar recompensas mundanas, y de ahí la paciencia heroica con que sufre toda clase de contratiempos; porque sabe que la paciencia es necesaria para ser íntegro, según testimonio del Apóstol San Jaime, en su carta canónica.

El integrista lucha por una idea, no por un hombre; aunque sea éste de estirpe real ó príncipe de la milicia; pues el cetro y la espada son funestos, cuando no se emplean en defender la Religión y la justicia, procurando por todos los medios, que venga á nos el reino de Jesucristo.

La segunda nota del espíritu integrista es no fiar en fuerza del número sin despreciarle; porque, según palabra divina, no consiste del número del ejército la victoria de la guerra, sino que la fortaleza viene del cielo y nunca falta ésta á los que luchan por el Testamento del Señor y las leyes patrias, como los hermanos Macabeos. Tenemos la prueba práctica de este siglo en la guerra de la Independencia y en las tres civiles. Mientras se luchó con espíritu de fe viva, se alcanzaron numerosas victorias, no obstante la desproporción en el número, en el armamento y municiones. Cuando penetró en las filas el espíritu liberal, que es el espíritu de Satanás, las derrotas más ignominiosas y los fracasos más inesperados y terribles siguieron á tamaña apostasía, que fueran parte á evitarlos la multitud de batallones, la organización perfecta y el armamento inmejorable.

La tercera nota del espíritu integrista consiste en ser sólidamente piadoso, pero rematadamente antipietista. Como la filantropía es la falsa moneda de la caridad, el pietismo lo es de la piedad. Esta falsa piedad consiste principalmente en divinizar las personas que ejercen autoridad, diciendo que se las ha de obedecer siempre é incondicionalmente; siendo así que la doctrina de la Iglesia consiste en obedecer, no siempre é incondicionalmente, sino en lo que fuere de su jurisdicción. Nadie ha respetado más que nuestros ilustres antepasados las autoridades, así civiles, como eclesiásticas, y nadie ha hablado con más libertad de espíritu á Felipe II que sus propios vasallos ni que los curas y fieles á los Obispos de su tiempo. Este es el espíritu de verdadero integrista; decir con igual libertad *placet que non licet*; pues para eso se dió la fórmula sacramental, se obedece, pero no se cumple.

Oiganlo nuestros amigos.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

LA SITUACIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS

Una conversación con Mac-Kinley

He visto muchas ciudades curiosas en América, principiando por Nueva York y Chicago, pero ninguna que llamase tanto la atención del visitante como la capital federal de los Estados Unidos Washington tiene todo el aspecto de estar construida en medio de un bosque secular, en el cual la civilización ha destruido los arbustos y las malezas, dejando los árboles seculares.

Son las nueve. El tiempo es apacible y el momento delicioso cuando llevo á la Casa Blanca, morada oficial del presidente Mac-Kinley. Mediante presentación de mi tarjeta de audiencia se me ha presentado al presidente. No es esta la primera vez que he tenido ocasión de verle.

La fotografía ha popularizado sus facciones. El hombre que tengo delante es ciertamente el que conocemos por su retrato. De aspecto tranquilo y correcto, como todo gentleman de la libre América, el presidente tiene una figura simpática. Toda su vida se halla reconcentrada en sus ojos, que reflejan sus pensamientos. Más de una vez, durante nuestra entrevista, he podido notar las impresiones íntimas del presidente.

No he de contar nuestra conversación, que ha ofrecido tan sólo interés particular. Con todo, habiéndose dignado mister Mac-Kinley contestar á las preguntas generales que he tenido el honor de hacerle sobre Cuba, las Filipinas y las elecciones próximas, creo poder resumir como sigue sus contestaciones.

Tocante á Cuba, el presidente se ha expresado así:

«Las facultades que me confiere la Constitución son muy limitadas. Como todos los filósofos, yo conceptúo que la guerra es el más detestable de los azotes; más cuando la patria se ve atacada por una potencia extranjera, es un deber acudir en su defensa. Me parece que el deber es el mismo cuando se ve minada en sus fundamentos por sectarios ú hombres extraviados. Tal no era el caso en el momento preciso de la guerra cubana. Yo he defendido la causa de la paz en el seno del Consejo de ministros. Algunos de mis compañeros participaban de mi opinión. Hemos tenido que ceder al Congreso y á la mayoría de la población, de la cual no somos más que mandatarios. Si Cuba pasa á ser propiedad americana, nos proponemos darle una administración modelo, gracias á la cual serán reparados los desastres de que España es responsable.»

Yo no esperaba esta declaración. Aquí abro un paréntesis. Es de temer que, á pesar de la administración modelo, de que quedará dotada Cuba, no se establezca definitivamente en ella el régimen de paz. Como nadie ignora, las grandes fortunas no son raras en los Estados Unidos. Tal banquero, cien veces millonario hoy, no era ayer más que un mercader de cerillas fosfóricas sin un céntimo, y hay más probabilidades de encontrar un expediente judicial en toda regla, que un título de nobleza en sus pergaminos. Ha prosperado y continúa trabajando para aumentar la cifra de sus bienes. Nada de tréguas; hay que ganar dinero á todo trance, honradamente si se puede, pero ganarlo á toda costa.

Ahora bien; en la isla de Cuba, ¿quién ha sostenido á los filibusteros americanos sino los Vanderbilts, los Artors, los Goulds, los Bennetts, etc., etc.? Su objeto, al obrar de ese modo, se adivina fácilmente.

Las esponjas, de bienestar agotarán á Cuba, tan bien, si no mejor, que España. Esta sed dominante de riquezas colosales ha contaminado las costumbres públicas, y es el manantial siempre escandaloso de las aglomeraciones de dollars está la clave de las complicaciones presentes que amenazan á los Estados Unidos.

La corrupción legislativa, el descontento de las muchedumbres, reconocen su origen en el robo elevado á la altura de un principio por los magnates norte-americanos.

Además, con una vanidad enfermiza, inherente á la riqueza; los potentados financieros, con sus bastardías y su cinismo, proporcionan argumentos sólidos á las acusaciones de los desheredados.

M. Mac-Kinley, con su habitual moderación, me ha explicado que no debe formular opinión particular tocante á la anexión pura y simple de las Filipinas, ya que, siendo el primer magistrado de su país, debe ser el más fiel observador de sus leyes, y que se inclinará ante la voluntad del Congreso.

«El deber de la humanidad, ha dicho, como el de todo hombre aislado, consiste en combatir sus preferencias y sus simpatías, y en tratar absolutamente como patriotas á los hombres de las otras naciones. Es inútil exagerar el patriotismo que la naturaleza ha arraigado en cada uno de nosotros.»

«Si las Filipinas llegan á formar parte de los Estados Unidos, consideraremos á sus habitantes desde el principio como ciudadanos norte-americanos, y ya hemos estudiado un sistema de gobierno capaz de apaciguar los ánimos. Nuestros abue-

los, no eran acaso emigrantes venidos de todas las partes del mundo antiguo? Nosotros no podremos olvidarlo.»

Dentro de pocos días habrá importantes, se elegirán los gobernadores y funcionarios de 18 Estados, y los legisladores de 34. Esta campaña electoral, que pone en revolución en estos momentos á la gran república, inquieta á los enemigos del gobierno y determina una confusión lamentable. Los intereses personales representan gran papel; estos son las luchas encarnizadas. Las prensa usa de inauditas licencias respecto de sus adversarios políticos. Se halaga servilmente á los electores.

«Con unión y voluntad, ha añadido el presidente, se puede rechazar á un enemigo exterior. ¿Cuánto no hay que temer, por el contrario, cuando el enemigo desleal está en el propio país, cuando la duda desmoraliza á los defensores, cuando la discordia los debilita?»

«Los Estados Unidos, á Dios gracias no están en este caso. No obstante, yo veo asomar en el horizonte una amenaza. A los cuidados y á las fatigas que nos suscitan los reyes del oro, del petróleo y de los ferro carriles han venido á añadirse una propaganda que procure minar la base misma en que descansa su existencia nacional. Doctrinas que se supone que son reformadoras trabajan en atraer á las multitudes hacia yo no sé qué socialismo nebuloso que les promete la supresión de las cargas públicas, el reparto de los beneficios, en una palabra, la felicidad universal. Esas doctrinas son por desgracia capaces de atraer á los demócratas y de destruir en ellos las creencias de que no podrían prescindir. Importa pues, ilustrarlos y refutar los sofismas de sus jefes. Esta es la tarea que yo me he impuesto, la línea de conducta que me he trazado y que seguiré siempre.»

Son las once. Nuestra entrevista ha durado cerca de una hora. Me he escusado de haber abusado de la paciencia del amable presidente y me ha despedido.

Aprobé perfectamente la última declaración de Mac-Kinley, pero he omitido la que no podía decir, y es que en los Estados Unidos los ricos se hacen más ricos cada día y los pobres más pobres. El labrador no posee la tierra que cultiva y el obrero lleva una existencia de presidio en las fábricas, para no percibir más que un salario ilusorio. El pueblo está embrutecido por el alcohol que se le prodiga; los ricos van á los tribunales para enviar á los pobres á la cárcel, siempre que quieren; las almas están embrutecidas en el templo por sacerdotes puritanos, y la fuerza reprimida en la plebe, su sangre y su dinero fueron los que realizaron cuando la guerra cubana los sueños y las ambiciones de los potentados de la Unión.— E. del Milha.

(Del Evenement)

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto menguante, el 6.
Sale el sol, á las 7.4.
Pónese, á las 4.32.

MAÑANA

(334) 1 (33)

JUEVES

SAN ELOY OBISPO Y CONFESOR

Era francés de nación y platero de oficio. Fué varón muy piadoso y muy sabio, y por esto le crearon obispo de Noyon. Con la nueva dignidad se aumentó su celo, fundando varias iglesias, obrando el Señor por su intercesión muchos milagros. Murió en Nimeges de la baja Alemania el año 609 á los setenta de su edad.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La caridad con los pobres

«Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco en especial, á fin de que nuestro corazón, á semejanza del vuestro, sea compasivo con los pobres.

PROPÓSITO

Respetar, amar y servir á los pobres de Jesucristo.

OFICIO DIVINO.—Día 1.—Feria 5. Del Santísimo Sacramento (oficio votivo) Blanco. Semidoble com. de la feria. Vísperas de Sta. Bibiana V y Mr. com. del Santísimo Sacramento y de la feria. Encarnado.

CUARENTA HORAS

En San Nicolás, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á San Antrés: exposición á las seis de la mañana. A las nueve y tres cuartos, tercia cantada y oficio mayor. Por la tarde los actos

de coro, y por la noche, Rosario, meditación, estación, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En el Centro de las iglesias pobres día de Retiro: á las siete y media de la mañana, comunión general y pública; al anochecer rosario, meditación y plática.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

BANDO SOBRE EL PAN

El Alcalde accidental D. Jaime Salom y Vich, vista la necesidad de reglamentar la venta del pan en esta ciudad, ha dictado el siguiente bando, que por la importancia que reviste creemos en el caso de reproducir íntegro.

Nosotros recordamos que en distintas ocasiones se han publicado análogas disposiciones, y después de transcurrido breve plazo han venido á ser letra muerta dejándose de observar por negligencia ó tolerancia de los encargados de hacerlos cumplir.

Por lo tanto esperamos que las dictadas ahora por el Sr. Salom serán acatadas por los tahoneros y vendedores de pan.

He aquí el bando:

DON JAIME SALOM Y VICH,
Alcalde accidental de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma, capital de la provincia de Baleares.

La falta de cumplimiento de lo prevenido en el art. 58 de las Ordenanzas Municipales y demás concordantes que determinan las reglas que han de seguirse para la fabricación y venta de pan, obligan á esta Alcaldía á recordar su cumplimiento y dictar las disposiciones siguientes:

- 1.ª Los fabricantes de pan se presentarán dentro el término de quince días á esta Alcaldía solicitando se les señale el número correspondiente á su Establecimiento.
- 2.ª Toda clase de pan deberá venderse á peso y pesarse delante del comprador á tenor de lo prevenido en el artículo citado de las Ordenanzas Municipales, y llevar el número del horno en que haya sido fabricado.
- 3.ª En todos los puntos de venta de pan deberá ponerse un cartel sin inscripción alguna en el reverso, que exprese el precio de cada una de las clases de pan.
- 4.ª El pan deberá llevar marcado de una manera clara el número de la tahona y quedar exceptuados los panecillos cuyo precio no exceda de diez céntimos de peseta.
- 5.ª Las faltas que observen los Tenientes de Alcalde en las visitas que practiquen siempre que lo tengan por conveniente en sus distritos, serán castigadas por contravención á las disposiciones contenidas en el presente Bando.
- 6.ª Los fabricantes y vendedores de pan podrán fijar el precio que tengan por conveniente, sin que pueda servirles de pretexto para excusar las penas en que incurran por la infracción de las disposiciones, el que el pan se halle más ó menos cocido para satisfacer el gusto de los consumidores.
- 7.ª El transporte de pan se hará cuidando de cubrirlo de suerte que no se halle en contacto con objetos sucios ó repugnantes.
- 8.ª Todo lo dispuesto en los anteriores artículos alcanza á los horneros de los Arrabales y término de esta Ciudad, y á los de los pueblos por lo concerniente al pan que para su venta introduzcan en la misma.
- 9.ª Los dependientes del Municipio podrán en mi conocimiento y de los Tenientes las denuncias que motiven la contravención ó faltas de cumplimiento de las disposiciones que preceden bajo la consiguiente responsabilidad.
- 10.ª Los que dejaren de cumplir cualquiera de los artículos consignados en este Bando serán castigados con arreglo á las disposiciones vigentes.

Palma 28 de Noviembre de 1898.— Jaime Salom y Vich.

Los fabricantes y vendedores de pan podrán fijar el precio que tengan por conveniente, sin que pueda servirles de pretexto para excusar las penas en que incurran por la infracción de las disposiciones, el que el pan se halle más ó menos cocido para satisfacer el gusto de los consumidores.

El transporte de pan se hará cuidando de cubrirlo de suerte que no se halle en contacto con objetos sucios ó repugnantes.

Todo lo dispuesto en los anteriores artículos alcanza á los horneros de los Arrabales y término de esta Ciudad, y á los de los pueblos por lo concerniente al pan que para su venta introduzcan en la misma.

Los dependientes del Municipio podrán en mi conocimiento y de los Tenientes las denuncias que motiven la contravención ó faltas de cumplimiento de las disposiciones que preceden bajo la consiguiente responsabilidad.

Los que dejaren de cumplir cualquiera de los artículos consignados en este Bando serán castigados con arreglo á las disposiciones vigentes.

PLAN DE ESTUDIOS DEL SEMINARIO DE MALLORCA

con el Decreto promulgatorio de Su Ilustrísima en latín y mallorquín

Magnífica edición en papel de hilo superior, á dos tintas y con lípidos caracteres elzevianos.

Se halla de venta á 50 céntimos de peseta, en las librerías de D. Felipe Guasp, de D. Juan Palou (Call) y de los Sres. Amengual y Muntaner.

DE LA CAPITAL

El Gobernador y la Diputación.—Estando ayer celebrando sesión la Excm. Diputación provincial, se anunció la visita del Sr. Laá. Recibido y tomado asiento en la presidencia dijo:

Señores diputados: Tengo la satisfacción de saludar á esta dignísima Corporación. Debo manifestar ante todo, que al llegar á esta isla me enteré ya de los deseos de administración que la animan.

Elogió después la buena marcha que se sigue en todos los asuntos y de que se tengan al corriente las obligaciones de beneficencia que vienen á ser, dijo la panacea de los pobres.

Ofreció su más decidida cooperación para la buena marcha administrativa, añadiendo que está dispuesto á que los Ayuntamientos vayan siempre al corriente con las atenciones que tengan con la Diputación.

Terminó el señor Laá, reiterando sus ofrecimientos á la Corporación como autoridad y como particular.

Tomó la palabra el señor Roselló manifestando que en nombre de la Diputación agradecía las palabras con que le había honrado, añadiendo que se felicitaba de que estuviera encargado del Gobierno de la provincia una persona tan animosa como el señor Laá.

Tengo seguro que al poner en práctica sus buenos deseos, merecerá los aplausos de todos los habitantes de la provincia.

Los ofrecimientos son de mucho interés y los acepto con entusiasmo.

Y aseguro que está en el ánimo de todos los señores diputados seguir una administración modelo, obrando siempre con justicia.

Acto seguido el señor Gobernador se despidió de la Corporación declarando que no tiene más bandera que la moralidad y la justicia.

Defunción.—Al redactar ayer la noticia de que el presbítero don Bartolomé Tolrá había recibido los Santos Sacramentos, acaso en aquellos momentos pasaba su alma á mejor vida en su casa del Terrero.

Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver al cementerio de esta ciudad por un lucido acompañamiento.

Suplicamos á nuestros amigos le tengan presente en sus oraciones.

Dios haya concedido el galardón de los justos al alma del finado.

Anteayer falleció el capitán del cuerpo de carabineros D. Antonio Moreno Miró.

Ayer tarde su cadáver fué trasladado al campo Santo, á cuyo acto fúnebre asistieron comisiones de los cuerpos de esta guarnición, la música y una compañía del Regimiento núm. 1.

Al llegar al sitio denominado las Cuatro Campanas la mencionada fuerza le tributó los honores á la categoría del finado.

Reunión.—Esta tarde debe reunirse en el Círculo Mallorquín la Junta organizadora de la Tómbola con objeto de acordar la reapertura de la misma.

Visitas.—Ayer el señor Gobernador civil despues de haber visitado la Diputación provincial, pasó á complimentar al Capitán general y al Delegado de Hacienda.

Colegio Médico-Farmacéutico.—El día 2 de Diciembre próximo, á las seis y media de la noche, celebrará sesión pública científico-literaria, en la que disertará el socio D. Tomás Darder sobre el tema: «Estudio de la infección en sus relaciones con la profilaxis puerperal en Palma.»

Obras.—Los gastos de los que el Ayuntamiento verificó por administración durante la semana anterior al día 24 de Octubre último ascendieron á la cantidad de 404 pesetas 40 céntimos, según la siguiente distribución:

Derribo de la iglesia de San Magin	64'20
En pequeñas reparaciones	22'50
Conservación de empedrados	155'64
Limpia de la colector principal	9'00
Conservación de caminos	78'00
Limpia de sifones	65'04
Taller de herrería	10'02

Factorías Militares.—Debido de adquirirse para las atenciones de dichas Factorías de esta plaza los artículos que se dirán, se ha señalado los días 12 y 13 de Diciembre próximo, para que las personas que quieran interesarse en alguno de los servicios presenten sus proposiciones con muestras de los artículos que desean vender.

Artículos que se citan: Harina flor, cebada, leña en rama, idem tronco, galleta, aceite, petróleo, carbón, jabón y ceniza.

Nombramiento.—Por la Compañía Arrendataria de Tabacos ha sido nombrado inspector local de la renta del Timbre del Estado en esta provincia D. Rafael Lacy.

Correos.—Ayer á las seis de la tarde salió para Barcelona el vapor *Bellver*, llevándose la correspondencia, 15 pasajeros, 500 cerdos y efectos del país.

Hoy á las seis de la mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Mahón el vapor *Puerto Mahón*. Ha traído balija, pasaje y carga.

Moneda falsa.—Por la guardia civil ha sido detenido un sujeto que entregó diez y ocho monedas de á 2 pesetas falsas con el busto de Alfonso XII y con fecha de 1884.

Guardia civil.—La de Binizalem participa haber detenido á dos sujetos, presuntos autores de haber maltratado de palabra y obra á una convecina.

DE LOS PUEBLOS

Manacor

Ayer se celebró en nuestra parroquia una suntuosa fiesta que la *Capella*, dedicado á Santa Cecilia, su patrona. Ofició el M. I. Sr. Vicario general, y predicó en el ofertorio de la misa el laureado y reputadísimo poeta D. Miguel Costa y Llobera, Pbro., quien, en un brillante panegirico de la Santa, demostró admirablemente que en la Iglesia únicamente se encontraba la música suspirada por tantos maestros verdaderamente católicos, entre los cuales brillan Victoria y Palestrina, cuyas obras tan fielmente viene interpretando la *Capella* de Manacor. Terminó exhortando á los individuos del coro á que imitaran á la que habian escogido como patrona, no solo en el gusto en la armonía si que también en su honestidad y en su fe.

En el salón, donde tiene los ensayos la *Capella*, se sirvió una abundante comida, siendo más de ciento los comensales.

Al anochecer tuvo lugar, en el Oratorio de los Terciarios, una velada literaria, en la que tomaron parte los principales poetas de la Isla. Honró la reunión con su asistencia el M. I. Sr. don Antonio M. Alcover, Vicario general, dando la enhorabuena á la *Capella* por el renombre que tiene adquirido en toda Mallorca, manifestando la grata impresión que le causaba el que casi todo su repertorio fuera en nuestro rico dialecto.

Por espacio de unos quince días los campesinos han estado brazos cruzados a causa de la lluvia, que ha sido en ciertas ocasiones tan abundante que quedaron completamente inundados los campos, habiendo cambiado radicalmente la temperatura.

Durante los días 26 y 27 sopló un viento huracanado que produjo estragos en el arbolado.

Según noticias, nuestra autoridad local, el último sábado llamó á los amos de cafés para recordarle la hora del cierre de dichos establecimientos, (ta tienen señalada las ordenanzas municipales) y hubo algunas disidencias entre la Alcaldía y algunos de ellos. Lo que podemos afirmar es que en la entrada de algunos cafés se encuentran espías, lo cual nos hace presumir que algo ocurre en el interior contrario á las leyes. Llamamos la atención de la autoridad competente.

28 Noviembre de 1898.

La *Farmacia SAN JOSÉ* prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expende en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón, 34, Palma.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Día 27.—Varones 1.—Hembras 0.

Matrimonios
Día 27
D. Francisco Ferrá Llinas con doña Catalina Vidal Isern.

Defunciones
Día 25.—Ninguno.

Hospital civil
Día 27

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 324.—Entradas 5.—Altas, 0.—Defunciones 0.—Quedan, 329.

Matadero
Reses sacrificadas para el abastecimiento
Día 28
Bueyes, 2.—Vacas 3.—Novillos 0.—Terrenas, 2.—Cárneros, 0.—Ovejas, 6.—Borregos, 1.—Corderos, 79.—Cabras, 9.—Cegajos, 0.—Cabritos, 1.—Cerdos, 8.—Cerdas, 11.—Lechonas, 0.

CÁMARA DE COMERCIO de Palma de Mallorca

Deseosa la Junta de Gobierno de esta Cámara de imprimir verdadero impulso á los trabajos que caben dentro de su organización y objeto, y de responder de modo más visible y práctico que hasta hoy, al pensamiento de su fundación, entrando de lleno en la vida activa y, probablemente de resultados felices para el bien del país, en que tantas otras de sus similares de España se mueven, ha decidido hacer un llamamiento á todas las fuerzas vivas mercantiles é industriales de Mallorca, para que, dando una prueba de buen deseo en favor de tantos y tan respetables intereses como agrupándose, pueden amparar y defender, coadyuven á la ejecución de su pensamiento.

A este objeto, tiene el gusto de convocar á todos los Comerciantes, Industriales, Navieros y Capitanes de buques de Mallorca á la reunión extraordinaria que celebrará en el local del Consejo Provincial de Agricultura, Industria y Comercio (Plaza de Santa Eulalia, 11) á las seis de la tarde del día 6 del próximo Diciembre.

Palma 25 de Noviembre de 1898.—El Vice-presidente, M. Bosch y B.sch.—P. A. de la J. de G., Migue Salom, Secretario.

Turrone de Jigona

Se encuentra ya en esta capital el antiguo y acreditado turrone de Jigona Antonio Sevilla, que todos los años tiene un puesto de venta en la calle de San Nicolás número 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 20 del actual. Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jigona, Alicante, Yema, Nieve, Irlache negro, Peladillas blancas, Garrapiñas, Piñones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces, todos de clases finas y superiores.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos *Sagrados* y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

SE RECOMIENDA

LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE **IGNACIO FIGUEROLA**
Central, Brondo 7
Sucursal Jaime II—14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, alfombras, géneros de punto pañolería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de novios.

La casa que vende á precios más abaratos.

NO COMPREIS

ESTIMA para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Agulló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS —

Gasómetro con un generador de 1/2 kilo de carga, 60 pesetas.
De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

VETLADA

DE **GLOSADORS**
A les fires y festes de Manacor
Die 19 de Setembre de 1897

En aqueste imprenta se venen exemplars a dos real.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCOR)

Manifiesto

Madrid 29 á las 8'30 n.
D. Carlos ha retrasado la publicación de su manifiesto hasta que las Cortes se reúnan para dar cuenta al país de haberse firmado la paz.

Conferencia

El general Weyler y el señor Romero Robledo han celebrado una detenida conferencia, apreciando ambos con idéntico criterio los asuntos del porvenir y ofreciéndose mútuo apoyo.

Rescate de prisioneros

En breve saldrá de Barcelona para Filipinas, con objeto de rescatar los prisioneros españoles, una comisión de la Cruz Roja.

Rivas.

Bolsa

Madrid 29 Noviembre.

4 p\$ perpetuo interior	53'15
4 p\$ perpetuo exterior	57'90
4 p\$ amortizable	65'30
Cubas (90)	41'65
Cubas (86)	50'50
Libras	00'00
Banco de España	389'00
Tabacos	226'00
Francos	37'05

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Crédito Balear		62'00
Fomento Agrícola		66'00
Ferro-carriles de Mallorca		43'00
Alumbrado por Gas		83'00
General Mallorquina		00'00
Salinas de Ibiza		220'00
Bonos municipales		31'00
La Islaña Marítima		51'00

ACADEMIA MILITAR

Anteayer á las doce de la mañana se celebró la apertura de la Academia regional preparatoria, asistieron al acto el Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, General Gobernador de esta Plaza, Coronel Jefe de E. M. con sus señores Ayudantes y los Jefes y Comisiones de los cuerpos é institutos de esta guarnición.

El Coronel D. Luis de Mesa Director del Colegio pronunció un razonado discurso.

La academia quedó constituida en la forma siguiente:

Profesores efectivos

Director: D. Luis de Mesa, coronel de Infantería.

Profesor de Aritmética: D. José Ferrá, capitán de E. M.

Id. de Letras: D. Luis Feliu, capitán de Infantería.

Id. de Geometría: D. Bernardino Mulet, teniente de Infantería.

Suplentes

Director: Coronel de Artillería, Don Gabriel Alberti.

Profesores: señores Ferrá, Oliver y Muntaner.

Durante el acto de apertura la banda de música del Regional tocó diferentes piezas de su extenso repertorio.

Ayer empezaron las clases.

COLEGIO DE S. JOSÉ ZAVELLA 17

Se da por D. Jaime Triay una clase de teneduría y contabilidad como también de preparación para el Banco de España.

héroes inmortales, advierten como el joven D. Juan hacia sin cesar expediciones y correrías por las vegas y bosques de Plasencia, acompañado á veces de los pastores de la tierra y otras gentes que no siempre le trataban cual merecía. El erudito D. Antonio Pons, en su *Viaje de España* (tomo VII, carta sexta, pág. 140, Madrid, 1784) insinúa muchas insolencias cometidas por los vecinos de Quacos contra dicho monarca (el emperador), como prenderle algunas vacas, que casualmente pastaban en su término, llevarse las truchas que para él se guardaban en los arroyos, y hasta apedrear, según cuentan algunos, á D. Juan de Austria, porque le hallaron cogiendo cerezas de un arbol perteneciente á su pueblo.

Lo demás de la historia y vida pública del incomparable vencedor en las sierras de Granada, las Alpujarras, contra moriscos y judíos; en Lepanto contra turcos y la Media Luna; en las playas de Túnez contra moros marroquíes, y en las llanuras de Gembloux y otras plazas fuertes flamencas y francesas contra luteranos y hugonotes; esa historia y vida gloriosa, digo, es notoria á todos, hasta recitarla de memoria los niños en las escuelas. Espiró cerca de Namur, como guerrero español, lleno de fe, de piedad cristiana, de amor al Papa, á la Inquisición y á su España, á la temprana edad de treinta y tres años.

Por todos sus servicios heroicos, prestados peleando por Dios, por la Iglesia y por la patria, sólo pidió por toda ambición y gracia ser sepultado, después de muerto, al lado de la tumba de su augusto padre. «A la majestad del rey suplico que, considerando lo que el emperador mi señor le pidió y la voluntad con que procuré servirle, me conceda esta gracia, que mis huesos sean colocados cerca de los de mi señor y padre: con esto quedarán reconocidos y pagados todos mis servicios, (1). Estos humildísimos deseos del valeroso príncipe

(1) Carta del confesor de D. Juan á Felipe II, del 3 de Octubre de 1578, como se ve en dicho tomo VII de *Documentos inéditos*; y en la *Crónica de su Orden*, del Padre Sigüenza.

letra; cerrado y sellado con mi sello menor, y que deberá mirarse y ejecutarse como una cláusula de mi testamento. Dado en Bruselas á seis días de Junio de 1554. (Papeles de Estado del Cardenal Granvela, tomo IV, págs. 496 á 498.)

Leida y considerada esta disposición de última voluntad testamentaria del famoso y prepotente emperador, cualquiera ve por un lado su amor á la justicia, su nobleza y rectitud; pero por otra, resalta á los ojos el respeto y la veneración filial de Felipe II para con su padre, y se explica cumplidamente el acto público llevado á cabo en pro de su hermano en las inmediaciones de Valladolid, estrechándolo entre sus brazos, llamándole *hermano*, conduciéndole á la corte como á príncipe, reconociéndole como infante de España, mandando que por tal fuese tenido, poniéndole cuarto y servidumbre particular en palacio y tratándole, en fin, con los mismos honores que eran dispensados á su propio hijo según arriba queda insinuado. Y en todo este recto y noble proceder del monarca español, se ostentan claros y levantados sus sentimientos, no inhumanos y duros, como nos pintan y muestran hasta en verso sus fieles enemigos; sino tiernos y paternales, como se reflejan y sobresalen á la simple vista en las cartas escritas desde Lisboa á sus hijas, y publicadas poco há por el diligente M. Gachard.

Todo esto se presenta aun más de bulto con la lectura de otro papel escrito por el mismo César invicto y hallado con el que acabamos de copiar. D. Carlos V mirando siempre por el porvenir del príncipe D. Juan (Jerónimo), decía allí dirigiéndose á D. Felipe II y D. Carlos de esta manera: «Hijo mío, ó nieto; si después de abierto mi testamento, y ésta mi cédula, ignoraseis el sitio donde se encuentra el sobredicho Jerónimo, podreis saberlo de Adrian, mi ayuda de cámara; y si este no viviera ya, de Ogier, hujer de mis antecelas, para que se haga con él conforme arriba queda dicho. Firmado: Yo el rey. Este papel, junto con el anteriormente leído, habían sido cerrados en un sobre sellado por el mismo don

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arraco...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
Capdellá...	Santaclia	2 tarde	8 m.
Calviá...	Santaclia	2 tarde	8 m.
Esporlas...	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Establench...	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Estallench...	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Bañalbufar...	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Puigpuent...	P. del Olivar	2 tarde	9 m.
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2 tarde	8 m.
Deyá...	S. Miguel, 84	2 tarde	8 m.
Sóller...	S. Miguel, 80	2 tarde	8 m.
Buñola...	S. Miguel, 80	2 tarde	8 m.
Lluchmayor...	Bauló, 6	2 tarde	8:30
Santañy...	Bauló, 6	2 tarde	8:30
Campo...	Bauló, 6	2 tarde	8:30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2 tarde	8:30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2 tarde	8:30
Felanitx...	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Algaída...	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Montuiri...	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Porreras...	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES
 Capital
PESETAS 62.500.000
 AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 20
 PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call. 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
 DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. f. cas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la da los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Anticuarias, á Ptas. 0'50.—Favusto Poiquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACERDIAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión--19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaina y mentol.
- PASTILLAS de cocaina y mentol.
- PASTILLAS de cocaina, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORA

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales.

A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:

Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id.

En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.

En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

Carlos V, quien al renunciar en Bruselas, año 1556, todos sus Estados para retirarse á Yuste, los puso en manos de su hijo y sucesor Y en el mismo sobre D. Felipe el Prudente escribió de mano propia: 'Si yo muero antes que Su Majestad, vuelvan de nuevo á sus manos estos papeles; y si muriese después, pasen así á mi hijo sin falta ó á mi heredero.' (Papeles de Granvela, loc. cit.). Si hemos da crear además á otras referencias históricas antiguas y modernas, el emperador, en forma no de todo punto clara, reveló el secreto á su hijo D. Felipe en el mismo día en que puso los sobredichos papeles cerrados y sellados en sus manos. (Nameche. *Le regne de Philippe II et la Sutte religieuse dans le pays.*—Bas; tom. V, pág. 274).

Más corriente y sabido es que el niño D. Juan (Jerónimo), traído á España por Massi, el músico del emperador, año 1550, vivió algunos años en la villa de Leganés, tan próxima á la capital del reino; que corría constantemente por sus alrededores cazando pájaros entre los campos y trigos, ballesta en mano; que bajo la dirección humilde y sencilla de Ana de Medina, ya viuda del Nassi, prefería jugar y saltar con los jóvenes de su edad, que estarse recogido en casa, ó an el atrio de la iglesia oyendo la explicación de la doctrina cristiana, como se hacía entonces; que con aquella vida de campo, expuesto ahora á los helados vientos del Guadarrama, á los frios y á la intemperie, como acontece con la mayor parte de los muchachos de los pueblos, se fué criando nuestro misterioso Jerónimo ágil, fuerte é intrépido, condiciones que tanto le sirvieron en el porvenir (1).

De Leganés fué trasladado por orden imperial al castillo de Villagarcía y puesto en las manos cristianas y muy nobles de doña Magdalena de Ulloa, mujer piadosísima, hermana del marqués de la Mota, digna esposa, muy discreta, del mayordomo de Carlos V, el caballero famoso D. Luis Qui-

(1) *Don Juan de Austria.* Historia, por D. Lorenzo Vander-Hammen y Leon. Madrid. 1627, página 10.

jada (1). Recibió con el niño doña Magdalena, año 1554, de mano propia de su cristiano esposo D. Luis una carta en que le encomendaba eficazmente el cuidado maternal del joven Jerónimo por ser hijo de uno de sus más grandes amigos, cuyo nombre no podía manifestar (2). Y con efecto; la noble señora que no tenía sucesión de su marido Quijada, adoptó, crió y educó á D. Juan como á hijo propio suyo, formando su corazón é inteligencia con los principios integérrimos del Evangelio y las máximas de piedad más ardiente. Con ellas se apacentaba y regía en aquella centuria la nación española, verdaderamente católica, apostólica, romana. Y así el esbelto y simpático Jerónimo llegó á formarse y ser en manos de la tan dignísima y piadosísima dama doña Magdalena el famoso D. Juan de Austria de la historia. Para mayores y más minuciosos datos de su vida privada y pública, véase el tomo VII de la *Colección de documentos inéditos*, y sobre todo el citado Vander-Hammen.

En el año de 1568, cumpliendo órdenes de Carlos V, su mayordomo Luis Quijada entraba en Villagarcía, y tomando á su familia, de que formaba parte el incógnito D. Juan, la trasladó al pueblo de Quacos, el más inmediato al monasterio de Yuste, por cuyos claustros silenciosos discurría y meditaba, tornado en monje, el héroe invicto de Pavía. Aunque sospecharon muchos el alto origen de Jerónimo, era tenido y pasaba como paje predilecto de doña Magdalena, á quien tan simpático joven servía y reverenciaba cual á su propia madre. Y como el emperador mostraba, sin poderlo remediar, excepcional amor por el supuesto paje, los monjes Jerónimos comprendieron desde luego con mucha probabilidad el fondo de aquel misterio.

Los cronistas de aquellos días, tan fecundos en glorias y

(1) El Padre Lapuente en su *Vida del Padre Baltasar Alvarez*; cap. 35, pág. 379. Madrid, 1860.
 (2) *Vida de doña Magdalena de Ulloa*, por Juan de Villafañá. Salamanca, 1743.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECO

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Reco*, (Antoni M. Alcover. Pre).

Se ven á 2 pesetas en las Librerías den Guasp, I alou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del Drach

y vltá á islago de los franceses descubiertas por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá número 31, en Manacor.

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO